

卖掉不值钱, 扔掉有污染

# 废旧手机难觅回收处

本报记者 马辉 本报见习记者 韩玉贤

“

随着各种科技元素对日常生活的渗入,手机早已成为市民生活中离不开的通讯工具,如今更新换代的速度也是越来越快。于是,淘汰下来的旧手机、彻底坏掉的废手机,再加上各种闲置的手机配件,如何对它们进行妥善处理,已成为困扰众多市民的一个现实问题。废旧手机应该何去何从?9日,记者对此进行了走访。

## 闲置>> 市民家中存多部废旧手机

9日,在济宁城区的梦园小区,一个以生活用品换废旧手机的小商贩一上午就换了一麻袋手机,很多居民都纷纷拿出家中的手机前来兑换。一位大妈告诉记者,最近几年,家里面的废旧手机逐渐增多,加起来有四五部了,多是孩子们换新手机时淘汰下来的,“我和老伴各用一个,可还有4部手机闲着。”这位大妈称,有的坏了,有的还能正常使用,只是样式和功能落后

了,想着卖掉它们,可一打听才知道一部手机才值3元钱。

记者询问了十几位市民,多数人家中都有闲置的废旧手机,不知道该如何处理。“这两年,手机更新换代的太快了,什么智能手机、3G手机的接连升级,手机也是一个接一个淘汰,谁家没有几部闲置的手机啊。”一位在城区某机关单位工作的陈先生告诉记者。

对于废旧手机的处理,

多数市民表示,出现故障的手机一般就当普通垃圾扔掉了,如果只是功能落后了,一般会被收起来,当做备用机使用,但是后期被使用的概率也极小。“知道手机及手机电池对土壤和水源会有污染,但是也不知道通过什么渠道回收,即使现在暂时搁在家中的手机,说不准等到什么时候还是要被当做普通垃圾处理掉,这也是没有办法的事情。”市民李女士说。



9日上午,在济宁城区的梦园小区,一商贩正在回收废旧手机。 本报记者 张晓科 摄

## 建议>> 手机回收体系亟待完善

## 回收>> 坏掉的手机一般不收

9日,记者走访济宁的手机回收摊点看到,拿着废旧手机想要卖掉的人很多,但是回收方对于手机的回收条件却很挑剔。“我们只回收一线合资品牌的,其他牌子的一律不要。”在移动通信手机大卖场内做回收手机生意的程小姐对记者说,手机必须能用,机子的外壳得是完整的才行,坏掉的一般不要,如果卖的话也就3到10元钱之间。

在秀水城地下商场常年

做手机回收生意的陈先生告诉记者,现在回收手机的商家基本上都只收诺基亚、三星、摩托罗拉等品牌手机,其他牌子的除非是很新的才会回收。“主要是因为手机功能不断更新,旧款手机市场竞争力直线下降,造成回收价格节节走低,回收手机再贩卖利润空间也变得越来越大。”因此,手机回收商对手机回收条件有了更高的要求,陈先生称,“回收的手机如果是完整的或者能够配上

件的,我们进行检修后就当二手手机再出售,如果回收的手机已经彻底坏掉了或者机盖等配件不完整,我们也配不上,这样的手机只能拆了,挑有用的零件做配件用最多也就几百元钱。”

负责某合资手机品牌销售的窦经理告诉记者,目前,手机销售商有关手机回收的业务基本是个空缺,废旧手机的处理和消化,基本还是靠这些零散的手机回收商贩。

“废旧手机电池的污染性极大,含有大量镍、钴等有害物质,如果被当做普通垃圾处理,不仅将造成严重的环境污染,也是对有色金属的极大浪费。”济宁市环保部门的一位工作人员告诉记者,除了电池外,充电器、锂电池里面的铜、铝、塑料、电解质以及其他有色金属,对地下水、土壤也有很强的污染性。

记者走访经信、环保等部门了解到,目前,济宁尚没有能够拆解和处理废旧手机的相关企业。根据国家环保部、商务部等颁布的《废电池污染防治技

术政策》,手机电池的制造商、进口商及使用手机电池的产品的制造商等,都应当承担回收废旧电池的责任,并积极组建废旧电池回收系统或委托回收系统回收。

济宁城区某家电卖场的张经理告诉记者,以前,也有不少运营商和手机销售商推出过手机以旧换新或回收废弃手机电池的活动,但是只是一段时间的促销内容,且效果一般,对于市民送过来的废旧手机配件也没有任何回报,这些活动多是昙花一现,无法形成废旧手机及配件回

收的长效机制。

“现在国家实施的家电以旧换新政策,除了拉动家电消费外,还有一个重要的意义是,促进废旧家电产品的合理处置,在手机的消费中,也可以借鉴这一做法,让手机也纳入家电以旧换新的体系中来。”一位业内人士建议,或者由相关部门主导,建立一家专门处理废旧手机的企业,通过健全的体系对废旧手机进行回收,然后将手机及配件中的金属元素进行提炼、加工及再利用,让这些废旧手机寻到合理的归处。